

# 祁连山的绿色回响

□ 新华社记者 任卫东 谭飞 王博

10月29日,祁连山国家公园管理局揭牌,长期困扰祁连山生态保护的跨地区、跨部门体制性问题至此终结。

自2015年起,新华社记者持续关注祁连山生态,目睹了乱到治,也见证了沿线干部群众努力化生态之“危”为转型之“机”。新体制下,祁连山生态有望真正打破“索取、保护、再索取”的循环周期,锁定绿色发展之路。

## 生态步入深度修复期

甘肃省武威市天祝藏族自治县炭山岭镇。在千马煤矿曾经的厂区,新植的松柏整齐排列,葱葱茏茏。天祝县国土资源局局长赵明军说,再经过半年的管护抚育和自然恢复,这里的环境就基本能和周边生态融为一体。炭山岭,这个祁连山中因产煤得名的地方,自此挥别“靠山挖山”时代。

一年多前,甘肃祁连山国家级自然保护区因生态环境问题被中央通报,上百人被问责。通报问责高压之下,祁连山迎来半世纪未有之平静。在中央支持下,多年来的生态欠账、旧账一起还。

封堵探洞、回填矿坑、拆除建筑物、种草植树……截至今年10月底,包括千马煤矿在内,祁连山保护区144宗持证矿业权、111宗历史遗留无主矿业权的矿山地质环境恢复治理基本完成。祁连山保护区内人为破坏基本禁绝,受损的生态系统得以休养生息。

过去的一年,沿线地区获得了祁连山生态保护历史上一次性投资规模最大的“山水林田湖草生态保护修复工程”的支持,许多累积多年、想解决而没能解决的困难矛盾得以化解。

甘肃省张掖市肃南裕固族自治县国土资源局山水林田湖草项目办公室主任罗英文回忆,20世纪八九十年代,白泉门矿区大湾区段采金、挖沙猖獗,河道被挖了个底朝天,“最多的时候达到2万人”,隆畅河河道和两岸山体支离破碎。如今,6万余株青海云杉覆盖河岸,满目苍翠。

## 整改触发监管机制变革

从现场整改到稳固成效,从山里到山外,祁连山生态环境问题整改整治也触发了一系列事关长远的生态环境监管机制变革。

在张掖市环保局的监控大屏上,现在可以调阅祁连山保护区张掖段各整改点位一个月前的清晰卫星照片,与现场整治完成时的遥感监测数据作对比,就可以及时发现保护区内的生态环境问题。

张掖市目前已实现对境内祁连山及黑河湿地国家级自然保护区生态环境质量、变化趋势、污染源排放状况及潜在环境风险常态化监控,及时发现、及时整治。

张掖市委书记杨维俊说,这套系统正扩展应用到全市,通过建立健全“天地一

体”、上下协同、信息共享的生态环境监测网络,对全市重点污染源、生态环境状况实施监测全覆盖。

## “挨了板子记住疼”

2017年,记者到张掖市巨龙铁合金有限公司采访时,公司负责人闻斌刚结束30多天的刑事拘留。

“我当时特别委屈。巨龙是国企,也是为国家经济建设做贡献的,一分钱都没装到自己口袋里,怎么说抓就抓呢?”刑拘期满后,闻斌一度不愿见人。

这一年,巨龙铁合金公司花费1300多万元,拆除了8根冒着浓烟的大烟囱,改造升级了环保设施,布设数据和视频两套系统实时监控。企业排污的画面和数据不仅当地环保部门能看到,生态环境部也能随时查看。

闻斌告诉记者,过去企业环保长期欠账,但总觉得效益不好,先凑合着。“一看到环保部门的车辆驶往厂区方向就紧张,一听说有检查督查就一晚上睡不着觉。”闻斌说,为应付检查,企业时不时就要停工,冶炼企业停产开实际损失很大。“现在踏实了,谁去心里都不犯怵。”

不仅如此,环保风暴之下,作为传统高污染行业的铁合金企业纷纷关停之时,巨龙铁合金却于“危”中见“机”,今年7月底就已基本收回环保改造的全部投入。闻斌慨叹,现在才真正理解了“绿水青山就是金山

银山”的深刻内涵。

## (小标题)迈向绿色高质量发展

三年来,记者在祁连山中反复奔走,亲历祁连山由乱到治,体会到沿线市县干部群众被问责、抓整改的阵痛,也见证了他们改善生态、转型发展的极大决心和信心。

奔走在,一种担忧也总在脑海中萦回:祁连山沿线发展仍不充分,地方用于保障民生、保护生态等发展重任的资本积累尚未完成,破坏会不会卷土重来?

“如果说整改整治是当前的‘阵痛’,传统的发展模式就是长期的‘隐忧’。”张掖市市长黄泽元说。问责震荡之下,沿线干部群众形成可贵共识:要把祁连山这道西部生态安全屏障真正筑牢守好,就必须既忍住“阵痛”,及时整改“疗伤”,又必须在行动上实现生活方式、发展模式的根本转变,化解“隐忧”。

甘肃省正在全域布局和发展清洁生产、节能环保、先进制造等十大类绿色生态产业,并以此推动传统产业转型升级,步入高质量发展轨道,让绿色成为甘肃发展的“底色”。如今,在祁连山沿线的张掖、武威、金昌三市,构建生态产业体系、推动绿色发展崛起已成为重要共识和发展新目标。

绿色,正更多地弥漫在祁连山间。绿色发展的共鸣,正回响在祁连山间。

(参与记者:黄文新、范培坤、侯韶婧) 新华社兰州10月30日电



## 湖南龙山: 金菊飘香助脱贫

10月30日,游客在湖南省龙山县农车镇一菊园里赏菊拍照。

近年来,湖南省龙山县农车镇大力发展菊花种植,既扮靓乡村推动了乡村旅游,当地又出售鲜菊花和菊花加工产品,助力当地村民脱贫致富。

新华社发 曾祥辉 摄

# 朋友圈哪能啥都“圈”?

□ 新华社记者 刘敏

朋友圈能干啥?最近发生的一件事令人大开眼界:有地方部门为完成“民意考核”任务,用行政手段向中小学甚至幼儿园摊派任务,通过老师向学生及其家长拉票、求赞、圈粉儿,完后还要拍够三五张照片为证。

朋友圈之“圈”,真可谓“网罗大千包罗万象”。人们很是惊叹于它作为一个高效社交平台的“承载力”,从最初小范围分享心情动态,到如今竟然可以被用来当作拉票摊派手段。以致网民对朋友圈又爱又恼:离不了,戒不掉。一项问卷调查,57%的人早上睁开眼第一件事就是刷朋友圈,36%的人想关闭朋友圈。

这种复杂情绪,在今天包含了更多的无奈。从密集的“友情拉票”,到漫天刷屏的微商广告,再到伪装成性格测试小程序的营销账号,为了套取个人身份资料的购物优惠信息……多少人感叹明枪暗箭,防不胜防。朋友圈如雷,是熟人

间沟通感情、增强联系的重要渠道,亲朋好友有个事情互相帮帮忙本是友情,但若利用朋友关系搞人情绑架,让友情变成负担,甚至衍生出强买强卖、权钱交易,性质就变了。

朋友圈是个虚拟社交圈,但也有规矩,现实中人际交往的原则不能失效。比如,友情赞助可以,但不能搞友情绑架,动辄消费亲朋好友,再互信亲近的感情也会疲惫倦怠。卖东西,就不能圈粉儿之后卖假冒伪劣“杀熟”,那样别人还会再买吗?用钓鱼式营销手段搜集他人个人信息,损失的不仅是信誉,甚至可能违反相关法律。换句话说,微信朋友圈既不是“道德飞地”,更不是“法外之地”,一旦因为自己的不当言行对他人合法权益造成侵害,一样会面临道义谴责和法律追究。朋友圈是自留地也是公共场所。特别是对党政机关和干部而言,微信朋友圈纪律理应更加严明,不能将网

络变为公权力的旁门暗道,令公权力在网络世界里脱缰异化。一进一退之间,说小了是“以权谋赞”,说大了就是以权谋私。

当然,并不是所有的朋友言论都得谨小慎微、收敛个性,我们渴望真诚、诚信的亲友交流;我们同样提倡高调张扬的正能量圈粉儿,因为一次朋友圈内的爱心接力或许就能挽救一条脆弱的生命,一次公益活动或许能够掀起席卷全社会的爱心浪潮。在网络的每一次浪潮中,只要人人都具备边界意识,恪守人际交往的法则,让朋友圈回归“朋友”的本质,网络空间便会多些清新之风。

新华社北京10月30日电



**壮阔东方潮 奋进新时代 庆祝改革开放40年**

手机计步器使脚步多迈动

老年配餐中心 味道还不错,很适合老年人吃

海量食谱任我选! 智能炒菜机器人 吃上了机器人做的饭

第一次说走就走的旅行

网上销售农产品,收入不菲!

网购成了村里标配

生活习惯大变革 新华社发 王威 作

# 焦化产能指标拍卖公告

受委托,我公司定于2018年11月24日10时公开拍卖山西中吕焦化有限公司112万吨焦化产能指标。

**展示时间:**2018年10月31日—2018年11月23日

**展示地点:**标的所在地

**报名时间:**2018年11月1日—11月23日17:00时前

**报名地点:**离石区八一街御景苑六单元402室

有意竞买者请于报名截止日前,请携带以下资料:1、有关主体资格证明等相关证件原件、复印件、单位公章;2、焦化项目所在地经济技术开发区管委会出具符合当地焦化产业布局和环保区域要求的大型焦化项目的证明文书;3、交纳履约保证金转账凭证(以实际到账为准);4、其他需要的相关材料,来我公司办理竞买登记手续,取得竞买资格。

**履约保证金交款账户:**

户名:山西阳光拍卖有限公司

账号:1405 0169 8152 0000 0123

开户银行:中国建设银行股份有限公司吕梁东城支行

详情请咨询:0358-8420666 18634480142 15364781799

山西阳光拍卖有限公司 2018年10月31日

**深入开展扫黑除恶专项斗争 扎实推进平安和谐吕梁建设**

吕梁日报社宣 设计 杜帅